

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年9月14日 星期一 农历七月廿七 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7381 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 公安部部署打击整治非法制售警服专项工作

新华社北京电 (记者 熊丰)记者9月

11日从公安部获悉,公安部决定,从即日起至今年底开展打击整治非法制售警服专项工作。公安部日前召开视频会议对专项工作进行部署,要求采取有力措施,依法打击整治非法制售警服行为,切实维护警服的专用性和严肃性,维护人民警察良好形象。

警服是人民警察专用的制式服装,是人民警察身份的重要标志和人民警察形象的重要体现。近年来,非法生产、销售、持有、使用警服违法犯罪屡屡发生,一些利用警服冒充警察的违法犯罪活动严重影响社会治安秩序和人民群众财产安全,严重影响人民警察

队伍形象。

公安部要求,各地公安机关要全面排查警服生产企业、服装制造企业和服装市场,严防非法制造、贩卖。要深入保安服务、小区门卫、停车收费等领域、行业、场所,全面清查收缴,防止非法穿着、使用。要清理网上非法销售警服信息,依法约谈处罚违规商家和平台。要严打违法犯罪,挂牌督办重大案件,迅速形成高压震慑态势。要广泛宣传相关法律规定,以案释法,教育引导,营造全社会抵制非法制售、穿用警服的良好氛围。要加强与网信、市场监管、邮政管理等部门的协同联动,切实形成综合治理的工作格局。

## 省法院党组会强调

# 深入贯彻落实“两山”理念 提升新时代生态环境司法保护水平

河北法制报讯 (记者 李胜男 通讯员 马红娟)9月10日,省法院召开党组会,贯彻全国法院深入贯彻“两山”理念全面加强生态环境司法保护工作座谈会精神,研究部署全省法院下一步工作。会议要求,全省各级法院要深入学习会议精神,完善审判机制,提升司法能力,不断提升新时代生态环境司法保护工作水平,为推动生态文明建设、打赢污染防治攻坚战、建设美丽河北提供有力司法服务和保障。省法院党组书记、院长卫明主持会议并讲话。

会议明确,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领会习近平生态文明思想的重要意义、丰富内涵、精髓要义和实践要求,全面贯彻落实“两

山”理念,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要把强化环境资源审判、保障人民群众环境权益作为“一把手”工程,以强烈的使命感、责任感、历史使命感、现实紧迫感全面提升我省生态文明建设水平。全省法院要发挥职能作用,不断提升新时代生态环境司法保护工作水平。要牢固树立总体国家安全观,加大对污染环境、破坏生态犯罪行为的惩治力度,维护国家生态安全、生物安全和公共卫生安全;要围绕重污染天气等人民群众反映强烈的突出问题,依法公正高效审理相关案件;要依法审理因经济结构和能源政策调整、产能过剩引发的企业改制、破产等案件,支持和保障节能环保、清洁生产、清洁能源等产业

发展,服务深化供给侧结构性改革;要认真学习、正确实施民法典,强化生态保护修复理念,推进公益诉讼及生态环境损害赔偿案件的审理;要依法妥善审理涉京津冀大气污染纠纷案件,涉白洋淀、近岸海域和城乡污水治理等水污染纠纷案件以及涉土壤污染案件,探索多样化责任承担方式。

会议强调,要创新工作机制,推进环境资源审判体系和审判能力现代化。建立由环保庭牵头,与各部门既分工负责又紧密配合的协同审判机制,积极推进“三合一”归口审理模式;完善与检察机关、行政执法机关的外部协调联动,推进《关于生态环境损害赔偿协议司法确认案件办理规程》落实落地,探索形式多样的多元解纷机

制;加强环境资源法庭建设,推动安新法院设立白洋淀环境资源审判庭,对雄安新区及周边区域等环境资源案件实行“三合一”集中管辖;充分依托智慧法院建设成果,完善环资案件的信息报送、采集和分析,运用大数据服务环境司法决策。同时要求加强自身建设,切实将“两山”理念落实到全省法院工作各方面,坚持把党的政治建设摆在首位,建设一支秉持现代环境司法理念、既精通法律又熟悉环境资源专业的高素质法官队伍。要加强环境资源审判基础理论研究,不断健全完善司法政策,督促教育干警时刻保持高度警惕、警钟长鸣,营造风清气正司法环境,为美丽河北建设贡献更多智慧和力量。

## 昌黎法院审理的一起故意伤害案 入选全国涉正当防卫典型案例

河北法制报讯 (通讯员 赵继明 王宇 记者 刘波)最高人民法院日前召开新闻发布会,发布《最高人民法院、最高人民检察院、公安部关于依法适用正当防卫制度的指导意见》和七起涉正当防卫典型案例,我省昌黎县人民法院于2018年审理的一起故意伤害案件入选。

被告人汪某佑与汪某某系邻居,双方曾因汪某某家建房产生矛盾,后经调解解决。2017年8月6日晚8时许,汪某某的女婿燕某驾车与赵某、杨某某来到汪某佑家北门口,准备质问汪某佑。下车后,燕某某与赵某敲汪某佑家北门,汪某佑因不认识燕某某和赵某,遂询问二人有什么事,但

燕某某等人始终未表明身份,汪某佑拒绝开门。燕某某、赵某踹开纱门,闯入汪某佑家。汪某佑被突然踹开的纱门打伤右脸,于是从过道屋西侧橱柜上拿起一铁质摩托车减震器,与燕某某、赵某厮打。汪某佑用摩托车减震器先后将燕某某、赵某头部打伤。经鉴定,赵某伤情为轻伤一级、燕某

某为轻微伤。其间,汪某佑的妻子打电话报警。

昌黎县人民法院判决认为:被害人燕某某、赵某等人于天黑时,未经允许,强行踹开纱门闯入被告人汪某佑家过道屋。在本人和家人的人身、财产安全受到不法侵害的情况下,汪某佑为制止不法侵害,将燕某某、赵某打伤,致一人轻伤一级、一人轻微伤的行为属于正当防卫,不负刑事责任。该判决已发生法律效力。

该案的判决在社会上引起了良好反响。群众表示,法院用法律手段增强了人民群众同社会不良现象作斗争的勇气。

# 2020年度京津冀戒毒工作协同发展年会在邯郸召开 和统筹推进常态化疫情防控和司法行政戒毒工作高质量发展

河北法制报讯 (记者 张乔 实习生 谢子涵)9月11日,2020年度京津冀戒毒工作协同发展年会在邯郸召开,会议主题为“深入贯彻习近平总书记重要指示批示精神,统筹推进常态化疫情防控和司法行政戒毒工作高质量发展”。司法部戒毒管理局局长曹学军出席会议并讲话。省司法厅厅长贾文雅出席会议并讲话。

会议指出,2017年第一次京津冀戒毒工作联席会议召开,去年,山西省戒毒管理局加入京津冀戒毒协作体系,形成京津冀晋戒毒工作协同发展“3+1”新格局。京津冀晋签订《戒毒工作协同发展合作协议》,建立了戒毒执行协作、戒毒资源共享、专业人才培养、科研学习交流、戒毒医疗合作等多项机制,围绕戒毒医疗、教育戒治、戒毒康复、病残收治、后续照管等广泛展开工作交流,实现了四地戒毒资源共享、优势互补,有力地推动了京津冀晋四地戒毒工作的协同发展。面对今年突如其来的新冠肺炎疫情,京津冀晋四地司法行政戒毒系统加强联防联控联动,严格落实“三防一安全”要求,取得了零输入、零感染的重大阶段性胜利。

会议强调,京津冀晋要继续发挥协同发展的政治优势、区位优势和资源优势,为打好疫情防控阻击战、加强毒品问题治理、打赢新时代禁毒人民战争贡献更多的智慧和力量。司法行政戒毒系统要持续抓紧抓实抓细“外防输入、内防反弹”工作,深化联防联控,加强疫情防控工作衔接,加大突发应急信息通报力度,实现快速联动协作处置;坚持立足本职,充分发挥司法行政戒毒治理效能;(下转第2版)

## 唐山中院部署全市法院重点工作

# 以全面提升审执质效为抓手 推动法院各项工作落实

河北法制报讯 (张莹莹)近日,唐山市中级人民法院召开会议,对当前全市法院执法办案形势进行分析,部署全市法院年底前重点工作。

会议强调,要全面提升审执质效,切实把执法办案作为各项工作的重中之重,持续攻坚解决瓶颈问题,推动审执质效再上新台阶。要全力服务保障大局,自觉把法院工作放到服务保障常态化疫情防控和经济社会发展的大局中思考、谋划、推进,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,保障常态化疫情防控和经济社会发展。要全力攻坚扫黑除恶专项斗争,在加快推进“黑财清底”行动的同时,立足审判职能,加快办案节奏,缩短审理周期,确保扫黑除恶专项斗争取得全胜。

会议要求,要做实“一乡(镇)一法庭”,坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,深入参与基层社会治理创新,全面提升乡镇法庭的服务实效。强力推进“六专四室”建设,确保将“六专四室”达标建设整改到位、基础设施建设到位。把信访工作作为“一把手”工程常抓不懈,查清底数,因案施策,实现通过信访案件倒查质效问题、分析原因、提升整改目标。会议强调,要加快推进一站式多元解纷和诉讼服务体系建设,针对速裁分案、诉讼保全等具体问题出台工作办法,探索形成可复制可推广的经验。积极营造法治化营商环境,妥善审理民商事案件。



“上网讲文明、言语守底线”“遇纠纷,让为先。三尺巷,天地宽”……宁晋县换马店镇把实现乡村有效治理作为乡村振兴的重要内容,坚持依法治村、以德治村。该镇结合农村实际,编写了涵盖精准扶贫、婚育新风、网络安全等内容的《新道德歌》。同时,在建立个人品牌调解室、村“两委”班子、镇金牌调解员“三级矛盾调处机制”的基础上,编写了通俗易懂、寓教于乐的《平安建设三字经》。目前,全镇22个村在街中心等位置,精心制作了《新道德歌》和《平安建设三字经》宣传文化墙,倡导文明新风,引领村民崇德向善。图为换马店镇东枣村金牌调解员李彦茹(右二)正在给群众讲解《平安建设三字经》。

赵永辉 摄

# 打通司法为民“最后一公里”

——邯郸市复兴区司法局建强星级司法所全面提升基层治理能力纪实

□ 张坤

2019年,邯郸吹响全面加强司法所建设的号角。邯郸市司法局联合市委组织部、编办、财政局、人社局下发《关于开展星级司法所创建活动的通知》,全面深入开展星级司法所创建,力争通过三年时间实现司法所提档升级,推进基层社会治理现代化。

借着这一东风,复兴区司法局积极探索,大胆创新,建强阵地,

星级司法所创建走在邯郸市前列。

创星级,助推司法所提档升级

提起以前的司法所,百家司法所原所长李敏感触颇多:只有面积约为18平方米的办公室,司法助理在街道办事大厅的一个窗口办公。司法所没有宣告室和人民调解室,需要进行社区矫正人员入矫宣告、解矫宣告或培训调解员时,都在街道共用的会议室里。

自邯郸市司法局部署开展星

级司法所创建活动后,在复兴区司法局和街道的支持下,百家司法所与河钢邯钢深入沟通,腾出钢四社区物业二层,用于打造百家街道公共法律服务工作站和创建星级司法所,并于今年4月正式运行。如今,百家司法所占地约300平方米,设置了人民调解、心理咨询、宪法主题宣传等分区明确的功能室,为更好地开展基层工作提供了良好条件。

百家司法所的变化是复兴区

司法局星级司法所创建活动的一个缩影。局长肖爱丽表示,司法所是直接面对人民群众的基层法治单位,是打通司法为民“最后一公里”的关键环节。作为司法行政系统基层单位,司法所要实现“一肩挑多职”,为平安建设和推进市域社会治理现代化贡献力量。

在硬件建设方面,复兴区各司法所全部拥有独立业务用房。利用国债资金建好乡(镇)司法所,

(下转第2版)



近日,承德市人民检察院联合市民政局儿保中心、教育局,共同走进承德县乌龙矾小学,对“一号检察建议”落实情况进行查访督导,并为学生们讲授新学期法治第一课。图为检察官与儿保中心、教育局工作人员为学生们发放书包、图书、篮球等爱心礼品。

本报法律顾问 康学富 陈振谦 郭聪 摄